

TÖRTÉNELMI IGAZSÁGTÉTELT!

- Felhívás a magyar társadalomhoz -

30 éve, 1958. június 16-án végezték ki Nagy Imrét, az 1956.

október 23-án kirobbant magyar forradalom miniszterelnökét, két társával, Maléter Pál honvédelmi miniszterrel és Gimes Miklós újságíróval együtt. A per egy másik vádlottját, Szilágyi Józsefet titokban már korábban felakasztották, Losonczy Géza államminisztert pedig, a másodrendűnek szánt vádlottat még a bírósági komédia megkezdése előtt, a börtönben pusztították el 1957 decemberében.

Három évtizede rejtegeti a mákoskereszturi köztemető eldugott 301-es parcellájának bozótrengete az 1956. november 4-én kezdődött restauráció sokszáz áldozatát. Hozzátartozóik előtt még azt is eltitkolják, hogy hová a rabtemető melyik zugában fekszenek.

A forradalom leverését követő megtorlás példa nélkül áll a magyar történelemben a korábbi forradalmak után a Habsburgok, Haynau és Horthy rendszere együttesen sem hurcolt meg, ítélte el, végzett ki és kényszerített számizetésbe annyi embert, mint az 1956. november 4-én létrejött hatalom. A rendszer első embere uralomra jutása után egy hótétel ország-világ előtt még azt ígerte: az eseményekben való részvételért senki nem vonható felelősségre. Ideje, hogy szembesítsük ezt az ígéretet a 301-es parcella valóságával.

A politikai vezetés mindaddig semmit nem akart megtérni, ami a forradalomra emlékeztet, holott erre épültek az elmúlt időszak eredményei: a konszolidáció életszínvonal-politikája és viszonylagos liberalizmusa, valamint a 68-as reform vívmányai. A forradalommal, történelmünk e legnagyobb nemzetközi kisugárzása, egész generációk sorsát meghatározó eseményével kapcsolatban a hivatalos politika fő módszere mindaddig a hallgatás és a feledtetés volt, melyet időről időre a tudatos rágalmak és hazugságok tarkítottak.

Eljött az ideje annak, hogy a magyar társadalom követelje a megtorlás áldozatainak - halottaknak és élőknek - teljes erkölcsi, politikai és jogi rehabilitációját. Ez előfeltétele minden megújulásnak, szellemi és politikai megtisztulásnak. És a mártírok emlékével együtt a forradalom emlékét is meg kell tisztítani a rászórt mocsoktól.

De a tisztázás és a jóvátétel hiánya és szükségé jóval hosszabb időszakot érint. Viták és találgatások folynak a Rajk-per háttéréről, miközben e nemzetközileg is fogalomná vált konstrukciós per iratait, jegyzőkönyveit - ha ugyan meg nem semmisítették őket - ma is hét lakat alatt őrzik. És mindmáig sűrű homály fedí a Rajk-ügy előtti és utáni konstrukciós pereket is. Így, csak a legfontosabbakat említve: